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5 DE DEZEMBRO DE 1961

PREFEITURA MUNICIPAL DE MONTE HOREBE - PB

NiVEL SUPERIOR
CARGO:

Professor - Ciéncias

EXAME GRAFOTECNICO:

(Transcreva a frase abaixo no local indicado na sua Folha de Respostas)

“Monte Horebe, princesa dos montes, teu nome é fonte de amor e de fé”.

INSTRUGOES:

MVerifique se este caderno de provas contém 40 (quarenta) questdes de multipla escolha, sendo Portugués de 01 a 15,
Raciocinio Logico de 16 a 25 e Conhecimentos Especificos de 26 a 40.

Observe se ha falhas ou imperfei¢des graficas que causem duvidas. Caso existam, comunique imediatamente ao Fiscal de
Sala.

Verifique se os dados existentes na Folha de Respostas conferem com os dados do Cart&o de Inscri¢éo.

Esta Prova tem duragéo de 4 (quatro) horas. Ndo € permitida a saida do candidato antes de esgotado o tempo minimo de 2
(duas) horas.

E vetado, durante a prova, o intercdmbio ou empréstimo de material de qualquer natureza entre os candidatos, bem como o
uso de celulares, calculadoras e/ou qualquer outro tipo de equipamento eletrénico. A fraude, ou tentativa, a indisciplina e o
desrespeito as autoridades encarregadas dos trabalhos sao faltas que eliminam o candidato.

m Assine, ao sair da sala, a Lista de Presenca e entregue o seu Caderno de Prova e a Folha de Respostas, devidamente
assinados, ao Fiscal de Sala. O Candidato podera destacar o gabarito rascunho da ultima folha da prova, e leva-lo para sua
conferéncia.
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PORTUGUES

Texto 1

Turma da Ménica—Lacgos
A partir de 6 anos

Floquinho, o cachorro do Cebolinha (Kevin Vechiatto), desapareceu. O menino desenvolve entdo um plano infalivel para resgatar o
cdozinho, mas para isso vai precisar da ajuda de seus fiéis amigos Moénica (Giulia Benite), Magali (Laura Rauseo) e Cascdo (Gabriel

Moreira). Juntos, eles irdo enfrentar grandes desafios e viver grandes aventuras para levar o cdo de volta para casa.
Fonte: http://www.adorocinema.com/filmes/filme-248374/.

Texto 2

Escolha do Elenco

As seletivas para o filme foram abertas em meados de 2016. De 14 para c4, foram avaliadas mais de 7.000 criancas de todo o Brasil.
Laura Rauseo foi escolhida para ser Magali em seu primeiro teste, porém nada foi dito a atriz. No dia 29 de setembro de 2016, foi
liberado um video no canal de Mauricio de Souza onde ele, juntamente com o diretor do longa Daniel Rezende, anunciam o elenco
principal. Giulia Benite foi escolhida para viver Moénica, Kevin Vechiatto foi escolhido para viver Cebolinha, Gabriel Moreira foi
escolhido para viver Cascio e Laura Rauseo foi escolhida para viver Magali. As gravagdes do longa aconteceram entre junho e julho de
2018, em Limeira, Paulinia e Pocos de Caldas, Minas Gerais. Mais tarde, foi anunciado que Rodrigo Santoro, Monica lozzi e Paulo

Vilhena fariam parte do elenco adulto do longa.
Fonte: https://www.wikizero.com/pt/Turma_da_M%C3%B4nica:_La%C3%A70s_(filme).

1*QUESTAO:
Comrelagdo ao texto 1, analise as proposi¢des a seguir ¢ atribua V para as verdadeiras ¢ F para as falsas.

( ) A frase “A partir de 6 anos”, colocada logo abaixo do titulo “Turma da Monica - Lacos”, ¢ indicativa da faixa etaria minima
recomendada para assistir ao filme.

( ) Enquantoum vocativo, “o cachorro de Cebolinha”, exerce a fungéo explicativa sobre “Floquinho”.

() Ousodenomes proprios entre parénteses, logo apds os nomes dos personagens Cebolinha, Monica, Magali e Cascao, indica os
nomes dos atores que interpretam os personagens no filme.

Assinale a alternativa que contém a sequéncia CORRETA de preenchimento dos parénteses.

a) FFeF
b) V,FeV.
¢) V,FeF.
d) V,VeF.
e) FVeV.

2*QUESTAO
Respeitante ao texto 2, assinale a alternativa CORRETA.

a) O periodo: “No dia 29 de setembro de 2016, foi liberado um video no canal de Mauricio de Souza onde ele, juntamente com o
diretor do longa Daniel Rezende, anunciam o elenco principal”, ndo apresenta qualquer inadequag@o com respeito a norma padrao
dalingua portuguesa.

b) Em: “Dela para c4, foram avaliadas mais de 7.000 criangas de todo o Brasil.”, o uso da expressido em negrito demarca uma relagéo
de lugar em relagdo as “seletivas para o filme”.

¢) Ousodostermos “video” e “longa” retomam o mesmo referente: o filme.

d) E possivel afirmar que a atriz Laura Rauseo soube imediatamente apds o teste que interpretaria a personagem Magali em Turma da
Monica—Lacgos.

e) Apenas a partir do periodo: “No dia 29 de setembro de 2016, foi liberado um video no canal de Mauricio de Souza onde ele,
juntamente com o diretor do longa Daniel Rezende, anunciam o elenco principal.”, o leitor tem acesso aos nomes dos atores que
atuardo no filme Turma da Ménica— Lagos.
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3*QUESTAO
Acercados textos 1 e 2, assinale a alternativa CORRETA.

a) Otexto 2, embora predominantemente narrativo, também é composto por trechos argumentativos, a exemplo de: “As gravacdes do
longa aconteceram entre junho e julho de 2018, em Limeira, Paulinia e Pogos de Caldas, Minas Gerais. Mais tarde, foi anunciado
que Rodrigo Santoro, Monica lozzi e Paulo Vilhena fariam parte do elenco adulto do longa.”

b) A fungfo social do texto 1 € informar brevemente o leitor sobre a narrativa do filme Turma da Ménica — Lagos, caracterizando o
género textual sinopse.

¢) Epossivel afirmar que o objetivo principal do texto 2 é convidar atores e atrizes para compor o elenco de Turma da Ménica— Lagos.

d) A compreensdo do texto | depende, necessariamente, de um conhecimento prévio do leitor sobre a revista em quadrinhos “Turma
daMonica”.

e) Notexto 1, predomina o tipo textual descritivo; no texto 2, o tipo textual injuntivo.

Texto 3

Nota sobre suspensao de indicacao de bolsistas

O CNPq informa a suspensao de indicacoes de bolsistas, uma vez
gue recebemos indicacoes de que nao havera a recomposicao
integral do orcamento de 2019. Dessa forma, estamos tomando as
medidas necessarias para minimizar as consequéncias desta
restricao. Reforcamos nosso compromisso com a pesquisa
cientifica, tecnolégica e de inovagao para o desenvolvimento do
Pais, e continuamos nosso esforco de buscar a melhor solucao
possivel para este cenario.

Fonte: (http://www.cnpq.br/).

4*QUESTAO
Assinale a alternativa que melhor representa a reescrita dos dois primeiros periodos do texto 3, preservando suas relagdes sintaticas

originais.

a) “O CNPq comunica a suspensdo de indicagdes de bolsistas, portanto a incerteza de recomposi¢do integral do orgamento de 2019.
Assim, estamos tomando as medidas necessarias para minimizar as consequéncias desta restri¢do.”

b) “O CNPq informa a suspensio de indicagdes de bolsistas, porém recebemos indica¢des de que ndo havera recomposigio integral
do or¢amento de 2019. Todavia, estamos tomando as medidas necessarias para minimizar as consequéncias desta restri¢do.”

¢) “O CNPq anuncia a suspensdo de indicagdes de bolsistas, se recebemos indica¢des de que ndo havera recomposi¢ao integral do
orcamento de 2019. Consequentemente, estamos tomando as medidas necessarias para minimizar as consequéncias desta
restri¢do.”

d) “O CNPq informa a suspensdo de indicagdes de bolsistas, a fim de que recebamos indicag¢des de que ndo havera recomposicdo
integral do orgamento de 2019. Desta maneira, estamos tomando as medidas necessarias para minimizar as consequéncias desta
restri¢do.”

e) “O CNPq comunica a suspensdo de indica¢des de bolsistas, devido a incerteza sobre a recomposi¢io integral do orgamento de

2019. Deste modo, estamos tomando as medidas necessarias para minimizar as consequéncias desta restri¢do.”
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5*QUESTAO

Comrelagio ao texto 3, analise as proposigdes ¢ atribua V para as verdadeiras e F para as falsas.

() No primeiro periodo do texto, composto por trés oragdes, ndo ¢ possivel identificar quem é o responsavel por informar ao CNPq
sobre ando recomposi¢do integral do orgamento de 2019.

() Asexpressdes “destarestricdo” e “este cendrio” se referem as “medidas necessarias” que foram tomadas pelo CNPq.

( ) Ouso daprimeira pessoa do plural em: “Refor¢amos nosso compromisso com a pesquisa cientifica, tecnoldgica e de inovagéo
para o desenvolvimento do Pais” permite que recuperemos o sujeito oculto “nds”, que se refere discursivamente as pessoas que
trabalham no CNPq.

Assinale a alternativa que contém a sequéncia CORRETA de preenchimento dos parénteses.

a) FFeF
b) V,FeF.
c¢) FFVeF.
d) V,FeV.
e) V,VeV.

Texto 4

Sem defini¢do sobre crédito suplementar, CNPq suspende apoio para novos bolsistas.

Ao G1, Ministério da Economia diz que ainda avalia pedido de crédito suplementar para cobrir o déficit de mais de R$ 300 milhdes,
feito pelo MCTIC em 1° de margo.
Por Ana Carolina Moreno, G1

16/08/2019 00h01 Atualizado h4 2 dias.

Sem resposta do governo federal sobre a garantia de abertura de crédito suplementar para cobrir o déficit do orgcamento de 2019, o
Conselho Nacional de Desenvolvimento Cientifico e Tecnoldgico (CNPq) anunciou, na tarde desta quinta-feira (15), que suspendeu a
assinatura de novos contratos de bolsas de estudo e pesquisa.

“O CNPq informa a suspenséo de indicag¢des de bolsistas, uma vez que recebemos indicagdes de
que ndo havera recomposi¢do integral do orgamento de 20197, disse 0 CNPq em nota. “Dessa
forma, estamos tomando as medidas necessarias para minimizar as consequéncias desta
restri¢do”.

A recomposi¢do, segundo informou o 6rgdo ao Gl1, se refere ao crédito suplementar de R$ 330 milhdes. Quem abre o crédito é o
Ministério da Economia, mas, de acordo com o conselho, até a tarde desta quinta a pasta ndo havia dado garantias de que liberaria o
reforgo or¢amentario.

Ao G1, o Ministério da Economia afirmou, na noite desta quinta, que o pedido de crédito suplementar para o0 CNPq, feito em 1° de
margo e referendado em votagdo no Congresso Nacional em 11 de junho, ainda “permanece em analise na JEO [a Junta de Execugio
Orgamentaria], sem prazo para decidir sobre o pleito.”

Esse recurso ¢ necessario para cobrir o déficit previsto pelo CNPq desde o ano passado, quando a Lei Orgamentaria Anual (LOA) de
2019 foi aprovada, para as bolsas.

Nesta semana, o presidente do CNPq, Jodo Luiz Filgueiras, se reuniu tanto com o ministro da Ciéncia e Tecnologia (MCTIC), Marcos
Pontes, quanto com o Ministério da Economia para tratar sobre o assunto do déficit orcamentario de 2019 e da elaboragdo do orgamento
para 2020.

Com a suspensdo de novas bolsas, o CNPq espera concentrar o que ainda tem garantido no orcamento de 2019 para cumprir o
compromisso com os pesquisadores que t€ém bolsa vigente, mas, como mostrou o G1 neste domingo (11), com pouco mais de um ter¢o

do ano pela frente, resta ao conselho apenas 12% da verba prevista até dezembro.
Fonte: https://gl.globo.com/educacao/noticia/2019/08/16/sem-definicao-sobre-credito-suplementar-cnpg-suspende-apoio-para-novos-bolsistas.ghtml.
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6*QUESTAO
Analise as proposi¢des abaixo respeitantes ao texto 4 e atribua V para as verdadeiras e F para as falsas.

() Otextoéumexemplo deartigo de opinido, com predominio do tipo textual dissertativo-argumentativo.

() E possivel afirmar que, quanto ao género textual, trata-se de uma entrevista com o presidente do CNPq; ja em relagio ao tipo
textual, o texto é principalmente descritivo.

() Trata-se deumanoticia, comrespeito ao género textual; o tipo textual predominante, por sua vez, € 0 expositivo.

Assinale a alternativa que contém a sequéncia CORRETA de preenchimento dos parénteses.

a) F,FeV.
b) V,VeV.
¢) V,VeF
d) F,FeF.
e) V,FeV.

7*QUESTAO
Acercados textos 3 e4, assinale a alternativa CORRETA.

a) O uso dos trechos entre aspas no texto 4, exatamente iguais a nota do CNPq, configura um plagio.

b) O texto 4 ¢ uma parafrase do texto 3.

¢) Otexto4 parodiao texto 3.

d) O texto 3 tem como principal objetivo informar aos bolsistas sobre a suspensio de bolsas vigentes; enquanto o texto 4 visa a discutir
sobre as consequéncias da suspensdo das bolsas vigentes.

e) E possivel afirmar que ambos os textos versam sobre a mesma temética: a suspensio de bolsas, por parte do CNPq, para novos
pesquisadores.

Texto 5

( *’ \’ Mayana th?

|

A ciéncia brasileira vai morrer. A
situagcao de milhares de
estudantes que fazem pesquisas
e dependem do CNPq é
desesperadora. O futuro do pais
depende de ciéncia e tecnologia.
A interrupcao de uma pesquisa e
irreversivel. Ministros, deputados
e senadores nao deixem isso
acontecer

8"QUESTAO
Comrespeito ao texto 5, assinale a alternativa CORRETA.

a) Arapidez necessaria a escrita nas redes sociais, como o Twitter, permite que o autor omita acentos graficos e pontuagéo; por outro
lado, a limitagcdo no nimero de caracteres permitidos por postagem pode estimular a auséncia de recursos coesivos na produgao
textual.

b) O textondo produz sentido, uma vez que ndo esta de acordo com a norma padrao da lingua.

¢) Aescritade “pais” sem acento agudo esta de acordo com as regras do Novo Acordo Ortografico.

d) Em “Ministros, deputados e senadores ndo deixem isso acontecer”, predomina o tipo textual descritivo.

e) Se a ultima oragdo do texto fosse escrita da seguinte forma: “Ministros, deputados e senadores, ndo deixem isso acontecer.”,
haveria um problema de pontuagao, representado pela separago, por virgula, entre o sujeito e o predicado.
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9°QUESTAO

Assinale a alternativa que melhor representa a reescrita do texto 5, considerando a norma padréo, o uso de conectivos e a necessidade

de argumentar sobre a importancia da ciéncia no Brasil.

a)

b)

d)

e)

No Brasil, a ciéncia vai morrer. Na medida em que a situag¢do de milhares de estudantes que faz pesquisas e depende do CNPq ¢
desesperadora, a interrup¢do de uma pesquisa é irreversivel. O futuro do pais depende da ciéncia e tecnologia. Ministros, deputados
e senadores nao deixem que isso aconteca!

A ciéncia brasileira vai morrer. As situacdes de milhares de estudantes, que fazem pesquisas e dependem do CNPq é desesperadora
e, assim, o futuro do pais depende da ciéncia e tecnologia, ¢ a interrup¢do de uma pesquisa ¢ irreversivel. Ministros, deputados e
senadores ndo deixem isso acontecer.

A ciéncia no Brasil vai morrer. A situacdo de milhares de estudantes que fazem pesquisas e dependem do CNPq ¢ desesperadora. O
futuro do pais dependem da ciéncia e tecnologia e da interrupgdo de uma pesquisa, que ¢ irreversivel. Ministros, deputados e
senadores nio deixem isso acontecer!

A ciéncia brasileira vai morrer, visto que a situagdo de milhares de estudantes que fazem pesquisas e dependem do CNPq ¢
desesperadora. Ademais, a interrup¢do de uma pesquisa ¢ irreversivel. Considerando, entdo, que o futuro do pais depende da
ciéncia e tecnologia, ministros, deputados e senadores, ndo deixem que isso aconteca!

A ciéncia vai morrer no Brasil, embora seja desesperadora a situagdo de milhares de estudantes que fazem pesquisas e dependem do
CNPq, pois o futuro do pais depende da ciéncia e tecnologia. A interrupg¢do de uma pesquisa, € irreversivel. Ministros, Deputados e

Senadores ndo deixem isso acontecer!

Texto 6

Bolsonaro: “Daqueles governadores de ‘Paraiba’, o pior é o do Maranhéo”

Governadores receberam “com espanto e profunda indignag@o a declarag@o do presidente da Republica”; audio foi captado pela TV

Brasil.

Por Estaddo Conteudo

Fonte: https://exame.abril.com.br/brasil/bolsonaro-daqueles-governadores-de-paraiba-o-pior-e-o-do-maranhao/

10°QUESTAO:

Acerca damanchete danoticia acima (texto 6), assinale a alternativa CORRETA.

a) Aosereferiraos “governadores de ‘Paraiba

b) Aosereferiraos “governadores de ‘Paraiba

999

, Bolsonaro faz uso de uma catacrese.

299

, Bolsonaro faz uso de uma metonimia.

¢) Aomissdo dotermo “governador”, na segunda oragdo, ¢ indicativa de uma prosopopeia.

d) Epossivelidentificar um pleonasmo na expressao “governadores de ‘Paraiba’.

299

e) Aomissdodotermo “governador”, na segunda oracdo, ¢ indicativa de uma hipérbole.
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11" QUESTAO:
Ainda sobre o texto 6, assinale a alternativa CORRETA.

a) E possivel afirmar que a noticia é de autoria da TV Brasil.

b) Existeumarelag@o de sinonimia entre “Bolsonaro” e “Presidente da Republica”.

¢) Aoragdo: “4udio foi captado pela TV Brasil” indica que a noticia foi inteiramente transcrita da oralidade.

d) Osgovernadores que receberam a declaracio do Presidente da Republica sdo os “governadores de 'Paraiba”.

e) O uso das aspas em “com espanto e profunda indignacdo a declaragio do presidente da Republica” representa uma suavizagio da

fala dos governadores.
Texto 7

Psicologa explica as causas e os sintomas da Sindrome do Regresso

A Sindrome do Regresso acontece quando vocé volta para casa ap6s estudar no exterior, trabalhar ou qualquer outro tipo de estadia
prolongada. Criado pelo neuropsiquiatra Dr. Décio Nakagawa, o termo serve para dar nome a este periodo de readaptacéo. E ele ¢ mais
comum do que pode se imaginar: “A Sindrome do Regresso acontece com a maior parte das pessoas que retorna ao seu pais de origem”,
diz Juliana Polydoro, psicéloga e mestre em Psicologia da Satude. A profissional, que também ¢ colunista do site e-Dublin, explicou as

causas da Sindrome ¢ como lidar com o periodo para amenizar os sintomas.

Fonte: https://vestibular.brasilescola.uol.com.br/estudar-no-exterior/psicologa-explica-as-causas-os-sintomas-sindrome-regresso.htm

12*QUESTAO:

Para conservar o sentido do texto 7, as expressoes em negrito podem ser substituidas, em sequéncia, por:

a) Nodiaem que, depois de, ao, a qual, de que forma, a fim de.

b) No momento que, depois que, aquele, a qual, de que modo, consoante.
¢) Posteriormente, depois de, a esse, a qual, a medida de, consoante.

d) Logo que, depois que, a esse, a que, de que maneira, a fim de.

e) Assimque, logo ap0s, ao, a qual, a medida de, com o intuito de.

13*QUESTAO:

Comrelacdo ao texto 7, analise as proposi¢des a seguir e atribua V para as verdadeiras e F para as falsas.

( ) Noperiodo: “Criado pelo neuropsiquiatra Dr. Décio Nakagawa, o termo serve para dar nome a este periodo de readaptago.”,
aoragdo destacada ¢ reduzida de participio.

A oragdo “que também € colunista do site e-Dublin” intercala a ora¢@o principal do periodo, por isso aparece entre virgulas.

—_~ o~
N~ N

No periodo: “A Sindrome do Regresso acontece com a maior parte das pessoas que retorna ao seu pais de origem”, a oracio
destacada explica o grupo que mais é atingido pelo Sindrome do Regresso.
( ) De acordo com a gramatica normativa, a oracdo “que também ¢ colunista do site e-Dublin” se classifica como uma oragdo

subordinada adjetiva restritiva.

Assinale a alternativa que contém a sequéncia CORRETA de preenchimento dos parénteses:

a) VVE VeV.
b) F,V,FeF.
¢) V,V,FeF.
d) V,F,FeF.
e) EV,VeV.

PAGINA 08



OO OO0 A
PMMH 201 FESSOR CI ENCI AS

9- PRO

Texto 8
- (T

FRANCESE

- r—es OO0 ——-————————

A partir de iniciativa de GULA, Claude Troisgros
agora é oficialmente Cidaddo Carioca, um
orgulho para o Brasil inteiro. Para comemorar,
revela aqui os segredos do pratos que mais
fazem sucesso nos seus restaurantes

son MARCO ANTONIO BARBOSA

Restaurants elabora anualmente um antes de ir a0 México para a festa da premiagio, Claude
aurs abora anua

ranking com as melhores casas da América '
Latina lli\nlqul‘| em setembro tltimo, a lista de 2015 com um valor afetivo muito maior: na entrega do
traz o ()!\In];r restaurante carioca comandado por Prémio GULA 2015, ele recebeu o titulo de Cidadio
_s . o o o i

4 E
: % gt 733 e Tarioca, quase 36 anos depois de pisar no Rio de
Claude Troisgros ¢ seu filho Thomas, na 23" posigio, C ] ! I

. Ale . anciro pela primeira vez.
num rol que inclui nomes como Alex Atala, Roberta Janeiro f ¥

Dvsdt' 2013, o prémio Latin America’s 50 Best Sudbrack ¢ o peruano Gaston Acurio. Poucos dias

Pl’\'L'i\()U n'umprir um outro I'U]IIPTUIHI\\U SOC |.I]. oste

Fonte: (Revista Gula, edi¢do 267, ano 25,2015).

14*QUESTAO:
Acercado texto 8, assinale a alternativa CORRETA. Particularmente, considerando apenas o titulo da reportagem:

a) E possivelidentificar que o “francés” a que o texto se refere ¢ Claude Troisgros.

40 é possivel determinar a que “francés” o texto se refere, devido a paronimia dessa palavra.
b) N 1 det “fi > o text fere, devid d 1
¢) Niao épossivel determinar a que “francés” o texto se refere, devido a sinonimia dessa palavra.
d) Nao épossivel determinar a que “francés” o texto se refere, devido a antonimia dessa palavra.
e) Nao épossivel determinar a que “francés” o texto se refere, devido a polissemia dessa palavra.

15*QUESTAO:
Ainda comrelagdo ao texto 8, analise as proposi¢des a seguir.

I- O pronome pessoal “nosso”, que aparece no titulo da reportagem, ndo apresenta referente explicito no texto, mas ¢ possivel
compreender, pelo contexto, que “nosso” se refere a “do Brasil”.

II- Todas estas expressdes adverbiais usadas no texto carregam a nog¢@o de modo: “anualmente”; “em setembro ultimo™; “poucos
dias antes” e “36 anos depois”.

III- No ultimo periodo do texto, o pronome demonstrativo “este” se refere a “um outro compromisso social”, ao passo que “ele”

retoma “o peruano Gastoén Acurio”.

E CORRETO o que se afirma apenas em:

a) Tell d) MellL
b) L. e) 1L
¢) Ielll
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RACIOCINIO LOGICO

16 QUESTAO

Soraia e Fernando decidiram vender pamonhas durante o més de
junho para ajudar no or¢amento do més. Eles estabeleceram que
iriam vender cada pamonha a R$ 3,00. Soraia consegue produzir 4
pamonhas/hora, enquanto Fernando produz 5 pamonhas/hora.
Eles decidiram que iriam fabricar as pamonhas das 8h as 12h
durante os 30 dias do més. Supondo que Soraia e Fernando
venderam todas as pamonhas que produziram, o valor arrecadado
por Soraia equivale a qual percentual do valor arrecadado por
Fernando?

a) 60%
b) 50%
c) 80%
d) 70%
e) 90%

17*QUESTAO
Sejam p e r duas proposi¢des verdadeiras ¢ ¢ uma proposicio
falsa. Qual o valor 16gico da proposicéo abaixo?

P:[(p—q)—>(rA~p)leo~gq

a) Nao é possivel determinar o valor logico de P.
b) Falso.

¢) Verdadeiro.

d) Pndo tem valor l6gico.

e) Péverdadeiro e falso.

18 QUESTAO
Classifique cada uma das afirmativas a seguir como verdadeira
(V) oufalsa (F).

() Todaproposigdo tem somente um valor logico.

( ) Seanegagao da proposicdo P ¢ tautologica, entdo P é uma
contingéncia.

() O valor légico de qualquer proposi¢cdo composta depende
unicamente dos valores 16gicos das proposi¢des simples que
acompdem.

( ) Abicondicional p <> g eaconjungio (p —> g )N (qg—p)
nem sempre sdo equivalentes.

Marque a alternativa que contém a sequéncia CORRETA de
preenchimento dos parénteses.

a) V,F,FeV.
b) V,E,VeV.
¢) F,F,VeF.
d)F,V,VeF.
e) V,F,VeF.

19*QUESTAO

Qual das alternativas abaixo corresponde aos valores ldgicos
omissos (de cima para baixo) da ultima coluna da tabela-verdade
abaixo,comVouF.

pla|r| lpar)oqlo(@a~p)}— @V~
V|IV]|V \Y
V|V I|F
V|F |V vV
V|F|F
F|V|V \
F|V|F
F|F |V \
F|F|F

a) VFVV

b) VVVF

¢) VVFV

d) VVVV

e) FVVV

20°QUESTAO

Considere as trés proposigdes a seguir.

1. Maria Clara é mais velha que Roberto.
2. Gabriel ¢ mais velho que Maria Clara.
3. Roberto é mais velho que Gabriel.

Se as duas primeiras proposicdes forem verdadeiras, é possivel
CONCLUIR que

a) aterceira proposi¢do ¢, simultaneamente, verdadeira ¢ falsa.

b) aterceira proposi¢do é verdadeira.

¢) aterceira proposigdo ¢ falsa.

d) ndo épossivel determinar o valor 16gico da terceira proposigao.
e) aterceira proposi¢cdo ndo tem valor logico.

21*QUESTAO

Cada uma das trés primeiras colocadas de uma corrida estava
usando boné e ténis. As cores dos ténis eram marrom, azul e verde,
ndo necessariamente nessa ordem. As cores dos bonés eram rosa,
vermelho e amarelo, ndo necessariamente nessa ordem. Além
disso, sabe-se que:

- uma das atletas estava usando ténis verde e boné amarelo
-a2*colocadando estava de ténis verde

-a3*colocada estava de ténis azul e ndo estava de boné vermelho

E CORRETO afirmar que a

a) 2*colocadaestava de boné rosa.

b) 1?*colocada estava de boné amarelo.
¢) 3*colocadaestava de boné amarelo.
d) 1%colocada estava de ténis marrom.

e) 2*colocadaestavadeténisazul.
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22°QUESTAO
SabendoqueA={0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10},B={1,3,5,7,9} e C={6,7,8,9, 10}, qual alternativa abaixo representa o conjunto
((A-B)nC)uB?

a) A-{0,2,4}
b) A
c) B
d) BU{8,10}
e) C
23*QUESTAO

Considere as proposi¢des a, b, c e D a seguir:

a: Luiz Inécio Lula da Silva foi presidente do Brasil.
b: A capital do Rio de Janeiro é Sao Paulo.
c: A Terra é plana.
D:(aN~b)—c
Pode-se afirmar que:

a) Ovalorlégicode D ¢ afalsidade.

b) O valorlogicode D ¢ averdade.

¢) Nao épossivel determinar o valor16gico de D.
d) Dnaotem valorlogico.

e) D ésimultaneamente verdadeiro e falso.

24*QUESTAO

Desde a inauguragdo da Arena Corinthians em 2014, o Sao Paulo Futebol Clube (SPFC) néo vence o Sport Club Corinthians Paulista
no estadio do rival. Manoel ¢ torcedor do SPFC e foi a todos os jogos do seu time contra o Corinthians no atual estadio do rival. Manoel
decidiu que:

“Se o SPFC perder o préximo jogo contra o Corinthians na Arena Corinthians, eu ndo voltarei mais a Arena Corinthians.”

Sabendo que Manoel continua frequentando a Arena Corinthians ap6s o referido jogo, do ponto de vista logico, é possivel afirmar que

a) ojogo foi empate.

b) o SPFCvenceuojogo.

¢) o SPFCndo perdeuojogo.
d) o SPFCperdeu o jogo.

e) ndohouvejogo.

25°QUESTAO

Uma universidade promoveu um evento e, apos o encerramento, a comissao organizadora contabilizou a participagdo de 384 pessoas.
Visando melhorias para as proéximas edigdes, a comissio organizadora do evento esta fazendo um estudo sobre o publico presente.
Sabe-se que o nimero de participantes com 23 anos ou menos era o triplo do nimero de participantes com 40 anos ou mais.
Contabilizou-se também que % dos participantes eram mulheres. Além disso, sabe-se que g das participantes mulheres e metade dos

participantes homens tinham idade entre 23 e 40 anos. E CORRETO afirmar que a quantidade de participantes com mais de 23 anos
era:

a) 84
b) 28
c) 272
d) 300
e) 224
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

26°QUESTAO

A reprodugdo sexuada entre os seres vivos esta associada a grande gasto energético em disputas de territdrio, acasalamento e meiose,
além da exposicdo a diversos riscos, tais como parasitismo, predagéo e lutas por parceiras. Apesar dos riscos, este mecanismo ¢ adotado
pelamaioria das espécies multicelulares.

Considerando esse contexto, analise as asser¢des a seguir:

I- A variabilidade genética dos individuos, advinda da reprodu¢@o sexuada, garante a formag@o de populagdes heterogéneas com
maior probabilidade de sobrevivéncia a longo prazo e mais chances para enfrentar mudangas ambientais e novas pressdes seletivas.

Porque

I1- A variabilidade genética na reprodugdo sexuada é gerada tanto pelo processo de crossing-over durante a formacdo dos gametas
quanto pela combinagdo dos genomas no momento da formagéo do zigoto.

Acrespeito dessas assergdes, assinale aopgdo CORRETA.

a) Asassercdes]elIlsdo proposicdes falsas.

b) Asasser¢des I eIl sdo proposigdes verdadeiras, mas a Il ndo é uma justificativa corretada .
¢) Aassercio I ¢ uma proposigio verdadeira e a Il é uma proposi¢éo falsa.

d) Aassercdo I ¢ uma proposigio falsa e a Il ¢ uma proposigdo verdadeira.

e) Asasserc¢des]ellsdo proposi¢des verdadeiras e a Il é uma justificativa corretada I.

27°*QUESTAO

Em 2010 cientistas publicaram na revista Science um artigo que descreve a criagdo de uma bactéria com DNA sintético. O genoma,
sintetizado a partir de instrugdes de computador, tem apenas um cromossomo com 1,08 milhdo de pares de bases da bactéria
Mycoplasma mycoides. O DNA sintético foi transplantado para uma célula recipiente (sem material genético) de outra bactéria,
criando uma célula de M. mycoides totalmente controlada pelo cromossomo sintético. A bactéria criada apresentou as caracteristicas

fenotipicas esperadas para a espécie e foi capaz de se autorreplicar continuamente.
Fonte: GIBSON, D. G. etal. Creation of a bacterial cell controlled by a chemically synthesized genome. Science vol. 329,2010. pp 52-56.

Essanovatécnica da Biotecnologia suscita

I- novas questdes éticas relacionadas a defini¢do da vida e de como ela funciona.
II- limitagdes em relagdo a criagdo de vida artificial, uma vez que a bactéria receptora permaneceu com seu proprio citoplasma.
- possibilidade de criagdo de novos microrganismos com genoma artificial que possam sintetizar proteinas de interesse econdmico.

E CORRETO o que se afirma em:

a) lellapenas.
b) Ilapenas.

¢) L IIelll

d) Ielllapenas.
e) Ilelllapenas.

28°QUESTAO

No passado, as mudangas do clima decorreram de fendmenos naturais e garantiram a permanéncia da diversidade de formas de vida na
Terra. Contudo, a alteracdo dos tlltimos 50 anos tem sido atribuida as atividades humanas. Atualmente as temperaturas médias globais
s@0 as maiores dos tltimos 500 anos. Caso ndo haja mudangas, observaremos neste século um acréscimo médio da temperatura global

de2°Ca5,8°C, deacordo com os dados do 4° Relatério do Painel Intergovernamental sobre Mudangas Climaticas (IPCC), de 2007.
Fonte: BRASIL, Ministério do Meio Ambiente. Disponivel em <http://www.mma.gov.br/ clima/energia/item/195-efeito-estufa-e-quequecimento-global>. Acessado
em 15 dejulhode 2019.

Apartir da analise do contexto, indique qual das atividades abaixo relacionadas NAO potencializa o problema em questio

a) Liberagdo de mondxido de carbono.
b) Utiliza¢ao de hidrofluorcarbonos.
¢) Producido do gas metano.

d) Intensificagdo dachuvaacida.

e) Emissdodedidxido de carbono.
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29°QUESTAO
Atabela abaixo apresenta as caracteristicas dos acidentes de trabalho com animais peconhentos entre os anos de 2007 ¢ 2017.

Aranha Escorpio  Serpente  Outros animais Total

(%) (%) (%) (%) (%)
Masculing 12,32 25,83 34,99 10,85 85,00
Sexo Feminino 413 5,05 4,55 225 15,99
lgnorado 0,00 0,00 0,01 0,00 0,01
12 9 anos 0,03 0,04 0,06 0,00 0,73
10 219 anos 0,75 1,30 2,08 0,69 5,82
20 a 29 anos 2,593 537 7,59 2,92 18,81
Faixaetiria 30339 anos 2,73 6,66 8,61 315 2115
50 a 49 anos 324 6,83 812 2,52 20,9
50 ou mais 6,62 10,22 12,57 3,68 33,09
lgnorado 0,16 0,47 0,31 0,15 1,09
Parda 613 1776 22,96 4,60 43,44
Branca 1,02 7,68 10,69 6,92 36,30
Preta 0,84 3,25 3,21 0,50 B20
Raga/cor ;
Indigena 0,09 019 127 0,0 1,65
Amarela 0,06 0,33 0,25 0,06 0,70
lgnorada 0,30 1,67 118 0,54 3,70
Analfabeto 0,40 1,43 2,40 0,24 & 47
Fundamental 1 (incompletofcompleto) 4,81 820 1,26 316 744
) Fundamental 2 {incompleto/completa) 416 6,68 8,29 3,58 22,70
Escolaridade
Ensino Médio (incompleto/completo) 3.4 5,05 65 2,56 15,53
Ensing superior {incompleto/completo) 0,18 0,39 020 023 1,00
Ignorado 3,64 913 12,76 3,34 28,67
Trabalhadores na exploragao agropecuaria 12,90 26,56 B 10,33 B1,59
_ Produtores na exploragio agropecuaria 319 3,03 5,27 1,56 13,04
Ocupagao
Pescadores e extrativistas florestais 0.7 0,93 27 0,63 400
Trabalhadores da mecanizagao agropecuaria e florestal 0,10 0,36 0,31 0,59 137
Leve 13,97 26,48 1830 10,34 66,78
. Moderada 1,96 3,46 15,96 1,89 2,93
Estadiamento
Grave 0,10 030 3,67 0,29 455
lgnorado 0,42 0,64 1,42 0,59 2,94

Fonte: BRASIL, Secretaria de Vigilancia em Satde, Ministério da Satide. Acidentes de trabalho por animais pegonhentos entre trabalhadores do campo, floresta e aguas,
Brasil 2007 a2017. Boletim Epidemiolégico, volume 50,n.11,2019

Considerando os dados da tabela para a tomada de decisdes baseadas em evidéncias na formulagio das agdes em satde, assinale a
proposi¢do que descreve o grupo prioritario para programacao relativa a acidentes ofidicos.

a) Mulheres, produtoras do campo, pardas, na faixa dos 50 anos ou mais.

b) Mulheres, pescadoras e extrativistas, indigenas, com Fundamental.

¢) Homens, trabalhadores do campo, com escolaridade Fundamental.

d) Homens, trabalhadores da mecanizagdo no campo com 50 anos ou mais.
e) Homens, produtores do campo, pretos, na faixa etaria dos 30 aos 39 anos.
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30°QUESTAO

Radiagdo ¢ a propagagio de energia através do espago ou da matéria, que pode ser corpuscular ou eletromagnética. Radiagdes
ionizantes sdo aquelas corpusculares ou eletromagnéticas capazes de ionizar atomos. Os efeitos biologicos das radiagdes ionizantes
podem ser estocasticos ou deterministicos. A principal diferenga entre eles € que os efeitos estocasticos causam a transformacgéo celular

enquanto que os deterministicos causam a morte celular.
Fonte: BRASIL. Ministério da Ciéncia e Tecnologia. Comissao Nacional de Energia Nuclear (CNEN). Radiagdo ionizante e a vida. 2009.

Considerando esse contexto, avalie as asser¢des a seguir:

I- A agdo da radiag@o eletromagnética no tecido tumoral ¢ a ionizag@o direta ou indireta dos seus atomos ou moléculas com
consequente destrui¢do das células malignas.

Porque

II- No processo de interagdo da radiagdo com a matéria ocorre transferéncia de energia, que pode provocar ionizagio e excitacdo dos
atomos e moléculas provocando modificagdo (temporaria ou permanente) na estrutura das moléculas, tais como o DNA.

Arespeito dessas asser¢des, assinale aopgdo CORRETA.

a) Asassercdes I eIl sdo proposi¢des verdadeiras, mas a Il ndo é uma justificativa corretada .
b) Asasserc¢des I eIl sdo proposigdes verdadeiras e a Il ¢ uma justificativa corretadal.

¢) Aassercdo] éuma proposi¢do verdadeira e a Il é uma proposicao falsa.

d) AassercdoIéuma proposicao falsaeall é uma proposi¢do verdadeira.

e) Asassercdes eIl sdo proposigdes falsas.

31°QUESTAO

Uma das formas de diminuir o problema dos residuos sélidos ¢ através da reciclagem quimica de plasticos (polimeros), a qual utiliza
processos tais como hidrogenagdo, gaseificago, pirdlise ¢ quimdlise, para obtencdo de mondmeros ou misturas de hidrocarbonetos
que serdo utilizados como matéria prima em refinarias e centrais petroquimicas.

Este tipo de processo também pode ser observado

I- naefervescénciade um comprimido colocado em um copo com agua.
II- noprecipitado da mistura do agiicar em uma xicara de café.

III- naceletricidade liberada pelas pilhas em um controle remoto.

IV- no congelamento da agua colocada em recipiente no refrigerador.

V- namudanga da colorag@o de uma mac¢a apodrecida.

VI- naevaporagio do alcool cujo frasco ficou destampado.

E CORRETO o que se afirma em:

a) [,IlleVapenas.
b) I,Ilelllapenas.
¢) IV,VeVlapenas.
d) IL,IVeVIapenas.
e) LILIILIV,VeVL

32°QUESTAO
A Organiza¢do Mundial da Saide (OMS), publicou uma lista com as dez ameagas a satide global em 2019. Dentre clas destaca-se o
movimento antivacina. Entre as razdes pelas quais se escolhe ndo vacinar estdo complacéncia, inconveniéncia no acesso a vacinas e

falta de confianga.
Fonte: OMS - Organizagido Mundial da Saude. Ten threats to global health in 2019. Disponivel em: https://www.who.int/fr/emergencies/ten-threats-to-global-health-in-
2019

Nesse contexto, ¢ justificavel

a) asusceptibilidade do contagio através da vacina feita com virus atenuados, uma vez que estes podem se reproduzir pelo corpo.

b) aocorréncia de doengas infectocontagiosas na populag@o que nao recebeu anticorpos previamente produzidos em outro organismo.
¢) acomplacéncia contra a vacina injetavel para doengas infecciosas adquiridas através do sistema respiratorio.

d) apreocupacdo com o ressurgimento de doencas tidas como controladas pela falta da imunizagao ativa na populag@o.

e) afaltadeconfiancanavacinaoral, uma vez que o agente infeccioso inativado sera destruido e eliminado pelo sistema digestorio.
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33* QUESTAO

Recentemente uma equipe de pesquisadores identificou que o enhancer, uma regido do DNA até entdo considerada como “DNA lixo”,
estava relacionada com o desenvolvimento de membros nos vertebrados. A primeira evidéncia para essa inferéncia foi a partir de um
experimento que analisava a expressio do enhancer de 17 vertebrados, incluindo peixes, aves, mamiferos, lagartos e cobras. A equipe
clonou o aregido do enhancer de cada um destes vertebrados em plasmideos, que foram injetados em camundongos. Os resultados do
experimento mostraram que, com excecdo do enfiancer da cobra, todos os outros imprimiram expressdo na pata do camundongo.

Em um segundo momento, utilizando a técnica Crispr, pesquisadores substituiram o enhancer de um camundongo pelo enhancer de
uma cobra. O resultado foi o desenvolvimento de um camundongo sem patas. Apos identificar a diferenga do enhancer das cobras em
relacdo ao das outras espécies de vertebrados, o terceiro passo foi corrigir o DNA da cobra para tentar recapitular a funcao do enhancer.
Assim trocaram o enhancer do camundongo, por um erhancer corrigido de cobra. O resultado foi o desenvolvimento de um
camundongo com patas. Portanto, a pesquisa sugeriu que a degeneragio do enhancer foi o motivo pelo qual as cobras deixaram de ter

patas durante o seu processo evolutivo.
Fonte: Kvon, E. Z. et al. Progressive loss of function in a limb enhancer during snake evolution. Cell 167, pp. 633—642, 2016.

A partir desse experimento, conclui-se que um dos eventos evolutivos que permitiu a perda das patas durante a evolug@o das cobras foi

a) deriva genética, uma vez que a degeneragdo do enhancer é o resultado de um grande acimulo de sobrecruzamento de cromossomos
nameiose.

b) selecdo Natural, pois a degeneraciio do enhancer favoreceu a adaptag@o e o aumento da frequéncia destes individuos ao logo de
varias geracdes.

¢) especiacdo parapatrica, pois a especiacdo de populacdes geograficamente separadas de cobras favoreceu a fixagdo da degeneracéo
do enhancer.

d) especiacdo alopatrica, uma vez que a degeneracdo do enhancer se deu a partir de uma populacdo contigua ao ambito geografico das
cobras.

e) recombinacdo, pois as mudangas aleatorias nas frequéncias génicas de uma populagdo levaram a degeneracio do enhancer dos
individuos.

34°QUESTAO

A sexualidade abrange aspectos bioldgicos, psiquicos, sociais, culturais e histéricos. Além da auséncia de doencas, disfun¢des ou
debilidades, a Organizagdo Mundial de Satde (OMS) define saude sexual como um estado fisico, emocional, mental ¢ social de bem-
estar em relacdo a sexualidade. Para se alcancar e manter a satide sexual, os direitos sexuais de todas as pessoas devem ser respeitados,

protegidos e satisfeitos.
Fonte: Brasil. Ministério da Satde. Secretaria de Ateng@o a Satde. Departamento de Atencdo Basica. Satde sexual e saude reprodutiva. 1. ed., 1. reimpr. — Brasilia:
Ministério da Saude, 2013.

Considerando esse contexto, analise as assercdes a seguir:
I- Sexoserefere aum conjunto de caracteristicas genotipicas e bioldgicas, enquanto que o género é uma construgdo social e historica.
Porque

II- Género ¢ um conceito que se refere a um sistema de atributos sociais, tais como papéis, crengas, atitudes e relagdes entre mulheres e
homens, os quais ndo sdo determinados biologicamente, ¢ que contribuem para orientar o sentido do que ¢ ser homem ou ser mulher
numa dada sociedade.

Acrespeito dessas assergdes, assinale aopgdo CORRETA.

a) Aassercdo [ ¢ uma proposi¢do falsa e a Il ¢ uma proposi¢do verdadeira.

b) Asassercdes]elIlsdo proposicdes verdadeiras, mas a [l ndo é uma justificativa corretadal.
¢) Aassercdo [ ¢ uma proposi¢do verdadeira e a Il é uma proposicao falsa.

d) Asasserc¢des]ellsdo proposi¢des verdadeiras e a Il é uma justificativa corretadal.

e) Asassercdes]ellsdo proposicdes falsas.

35*QUESTAO
Quando uma arvore cai numa floresta isolada, sem que nenhum animal possa ouvir, ha propagag¢ao do som?

a) Sim, porque o som ¢ uma onda mecénica que ird se propagar no meio material da floresta.

b) Nio, porque um som ¢ uma onda mecanica que se propaga em uma direcéo especifica.

¢) Sim, porque o som ¢ uma onda que pode se propagar independente de um meio material.

d) Nao, porque o som é uma onda mecanica que se propaga, mas nao transporta energia.

e) Sim, porque o som ¢ uma onda que se propaga e transporta matéria independente do ouvinte.
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36°QUESTAO

O movimento de divulgagdo da ideia de que a Terra é plana ¢ um pensamento anti-intelectual em ascensio no mundo inteiro.
Defensores desta ideia refutam algumas hipoteses, leis e teorias bem estabelecidas que sustentam a ideia de que a Terra ¢ esférica.
Avalie os argumentos abaixo elencados, usados em discussdes sobre esta controvérsia.

I-  Eclipses lunares: o Sol projeta a sombra esférica da Terrana Lua.

II- Nascere pordo Sol: pessoas em diferentes continentes ndo veem ao mesmo tempo o nascer ou o por do Sol.

II- Duragdes dos dias e das noites: os dias e as noites t€m o mesmo tempo de duracdo em todos os locais do planeta.

IV- Esta¢des do ano: o Sol assume diferentes orbitas com diferentes tamanhos de raios, fazendo com que se aproxime ou se afaste dos
tropicos, originando assim as estagdes do ano.

V- Volta o mundo: seguindo-se sempre numa mesma direcéo ¢ possivel retornar ao ponto de partida, ao invés de se chegar a uma
borda ou se afastar indefinidamente da origem.

VI- Observagdo no horizonte: ao observarmos um barco desaparecer no horizonte ele vai ficando cada vez menor até que nio seja
mais possivel vé-lo.

Para contra argumentar a ideia da Terra plana com a exposi¢do de evidéncias de que a Terra € esférica, docentes de ciéncias devem se
respaldar em argumentos tais como os citados em:

a) II,IVeVapenas.
b) I, Il e VIapenas.
¢) LIIeVapenas.

d) III, IV e VIapenas.
e) LILIILIV,VeVL

37°QUESTAO

Servigos ecossistémicos sdo os beneficios de importancia econdmica e social que as pessoas obtém da natureza. A Classificagdo
Internacional Comum dos Servigos Ecossistémicos (CICES) os divide em trés categorias: provisao (beneficios de produtos obtidos da
natureza), regulagdo (beneficios das regulagdes do ambiente feitas por ecossistemas e¢/ou seres vivos) ¢ culturais (beneficios para a
cultura e relagdes sociais a partir do contato com a natureza). Processos ecologicos como producédo de oxigénio atmosférico, ciclagem
de nutrientes, formagao e reteng@o de solos e ciclagem da dgua s@o servigos ecossistémicos de suporte, considerados como fungdes
ecossistémicas que sdo necessarias para a producdo de todos os demais servigos ecossistémicos. Assim, 0s servigos ecossistémicos

constituem-se como um argumento poderoso para a preservagao da biodiversidade.
Fonte: BRASIL, Ministério do Meio Ambiente. Economia dos Ecossistemas e da Biodiversidade. Disponivel em http://www.mma.gov.br/biodiversidade/economia-
dos-ecossistemas-e-da-biodiversidade/>. Acessado em 25 de junho de 2019.

Um beneficio dos servigos ecossistémicos de regulacdo que justifica a preservagdo da biodiversidade local é:

a) O passeio eco turistico em trilhas de florestas da Mata-Atlantica.
b) A colheita de plantas medicinais em Florestas Tropicais.

¢) Olengol freatico formado em solos profundos do Cerrado.

d) Aatividade de pescanos rios do Pantanal Mato-grossense.

e) Aestocagem de carbono na vegetagio da Floresta Amazonica.

38°QUESTAO

Quando duas faunas anteriormente separadas entram em contato ocorrem eventos chamados de intercAmbios bidticos. Um dos
principais exemplos destes casos ¢ o Grande Intercambio Americano, fruto tanto do processo da tectonica das placas quanto da
dispersao das espécies. As Américas do Norte e do Sul foram religadas pelo istmo do Panama e uma das consequéncias foi o transito da
fauna entre os continentes. Um estudo acerca do niimero de géneros de mamiferos na sucessio do tempo indicou que a América do
Norte possuia uma maior quantidade de géneros que migraram para a América do Sul, em relag@o ao niimero de géneros que migraram
da América do Sul para a do Norte. Contudo, o percentual de migragéo foi o mesmo, cerca de 10% dos géneros de cada lado migraram
na dire¢@o oposta com sucesso. Apesar dessa equivaléncia percentual, a proliferagdo dos mamiferos norte-americanos que emigraram
para o sul foi maior. O resultado foi que dos 12 géneros imigrantes do Sul derivaram 3 novos géneros, enquanto que 21 géneros

imigrantes do Norte deram origem a 49 novos géneros.
Fonte: Ridley, M. Evolugdo. 3* ed. Porto Alegre, Artmed. 2006.

Sobre o Grande Intercambio Americano conclui-se que:

a) Oevento geologico que originou o istmo do Panama teve efeito vicariante na dispersdo das espécies de mamiferos nas américas.

b) O intercambio bidtico entre os mamiferos das américas resultou em homogeneidade dos géneros encontrados no Norte e no Sul.

¢) Adistribui¢do geografica atual dos mamiferos nas américas ¢ fruto da vicariancia causada por movimentos tectonicos das placas.

d) Abiodiversidade de mamiferos norte-americanos foi mais enriquecida com o intercambio bidtico, ja que estes se proliferaram mais.
e) Adiversidade dos mamiferos americanos deu-se pela combinagéo de eventos da tectonica das placas, vicariancia e dispersdo.
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39°QUESTAO
Na tentativa de compreensdo da origem da vida, foram feitas muitas pesquisas em laboratdrio sobre os tipos de reagdes quimicas. A
partir de solug¢@o de moléculas simples, tais como aquelas que provavelmente existiram nos mares pré-bidticos, é possivel a sintese de

algumas moléculas, como aminoacidos, agticares e nucleotideos.
Fonte: Ridley, M. Evolugido. 3* ed. Porto Alegre, Artmed. 2006.

Dentro desse cendrio, discute-se qual seria a molécula replicavel mais ancestral, cuja hipotese mais aceita atualmente € a de que seja o

a) DNA, uma vez que enzimas abrem a molécula de fita dupla para leitura e/ou replicag@o.

b) RNA, ja que amolécula de fita simples pode ser lida ou replicada diretamente.

¢) RNA, pois uma molécula de fita dupla ¢ mais instavel que uma molécula de fita simples.

d) DNA, jaque aalta taxa de mutagao da molécula de RNA inviabiliza sua autoreplicagao.

e) DNA, pois ndo ha evidéncias de RNA autocatalitico, capaz de catalisar sua propria replicagao.

40* QUESTAO

A maioria das folhas dos vegetais que compdem as florestas ombrofilas € de coloragdo verde. A cor dos vegetais tem a ver com a
fotossintese, que acontece nos cloroplastos onde se localiza a clorofila. A clorofila atua absorvendo a luz.
A partir deste contexto, analise as asser¢des a seguir:

I- Nas folhas verdes os comprimentos de onda verde sdo os mais absorvidos pela clorofila.

Porque

I1- A clorofila dos cloroplastos das folhas verdes reflete comprimentos de onda vermelho.

Acrespeito dessas assergdes, assinale a opgdo CORRETA.

a) Asassercdes I eIl sdo proposicdes falsas.

b) Asasser¢des I ellsdo proposig¢des verdadeiras e a Il ¢ uma justificativa corretadal.

¢) Asasser¢des I ellsio proposi¢des verdadeiras, mas a Il ndo ¢ uma justificativa corretadal.

d) Aassergdo I éuma proposi¢do verdadeira e a Il ¢ uma proposigéo falsa.
e) Aasser¢do I éuma proposicao falsa e all é uma proposi¢ao verdadeira.
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1. O Candidato podera destacar esta folha de gabarito, apos esgotado o tempo minimo de

2 (duas) horas, e leva-lo para sua conferéncia.

2. O Gabarito Provisoério sera publicado no site da CPCON (www.cpcon.uepb.edu.br).
3. Qualquer duvida, chame o fiscal.
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